

早教课堂

让孩子懂得爱 懂得感恩

新都市欢乐娃幼儿园成功举办“感恩妈妈”活动

专刊记者 朱桂杰

3月8日是“国际妇女节”，为了让孩子体验到妈妈抚养自己付出的辛苦和爱，新都市欢乐娃幼儿园开展了“感恩妈妈”的体验活动。女孩子们把吹大的气球放进衣服里，变身为小“孕妇”，亲身体验妈妈在怀胎十月的辛苦；男孩子们每人手拿一个生鸡蛋，体验妈妈每天除了坚持工作、做家务外还要格外留心照顾宝宝的不容易。这次体验活动，目的是为了让孩子接受感恩教育，让他们知道应该怎样去关心别人，怎样去爱自己的亲人，从而激发幼儿热爱妈妈、关心妈妈的情感。

一天的时光，对这些“小妈妈们”来说感觉既新鲜，又有压力。他们不仅能尝试做妈妈的感觉，还要在各种活动中保护好“肚中”及手中的“小宝宝”。别看孩子们平时走路、做游戏大咧咧的，但有了“小宝宝”之后，几个“男妈妈”做事也谨慎了不少，走路的时候小心翼翼地呵护着自己的蛋宝宝，连平时最喜欢的

跑跑跳跳也减少了，生怕自己的蛋宝宝有个闪失。几个“女妈妈”还坐在一起，为“小宝宝”讲起了故事。活动结束后，有些孩子说“做妈妈实在是太累了”“原来妈妈大肚子的时候好辛苦，不能跑也不能跳”。有的小男孩的蛋宝宝摔碎了，就伤心地哭了起来。小朋友们告诉老师：“晚上回去会帮妈妈干家务活，有的说扫地，有的说涮碗，有的说给妈妈洗脚……”

离园时，欢乐娃幼儿园的老师把孩子们一天各个环节中的照片在投影仪里展示给了家长们看。晚上欢欢一班曹洛嘉的妈妈打来电话说：“黄园长，幼儿园今天开展的这个活动太好了，不仅让孩子们体验了做妈妈的辛苦，更让我感动的是老师给孩子们上了一堂非常有意义的课，老师很正确地给孩子们讲解了宝宝是从哪里来的。晚上回来女儿告诉我：妈妈我是从你肚子里生出来的，你和爸爸在海边相遇了，然后你们就在一起了，爸爸肚子里的精子和你肚子里的卵子在一起就有了我，我在你的肚



孩子们正在体验当“妈妈”的辛苦。

子里，你的肚子眼上有个小吸管，给我传送营养……面对幼儿园这样的独创一新的教育，作为家长的我们有什么理由不去好好地配合支持幼儿园的工作呢，

感谢你，也感谢你们的老师，你们给孩子上了一次很完美的课，谢谢！”

这次的体验活动，是新都市欢乐娃幼儿园感恩教育的开端。

虽然孩子们对生命的产生还不是很清晰，但这次“感恩妈妈”的经历足以让孩子们感受到妈妈浓浓的爱，让孩子们从小懂得孝敬父母、感恩他人。

巧用积木培养逻辑思维能力



了解数与量之间的关系，理解数字概念。

数积木

用积木搭好一件东西后，让宝宝数一数共用了多少块积木，每种形状的积木用了多少块？大一些的宝宝还可以让他用纸和笔记录下来。

谁的积木多

宝宝和妈妈各有相同数量的积木，玩“剪刀石头布”，赢家从对方那里拿一块积木过来。玩3次后，分别数一数双方各有多少块积木，比比谁的多。

学习分类

很多东西都可以根据一种特征进行分类，如颜色、形状、用途等。引导宝宝观察积木的不同颜色、形状、质地等，不但增强宝宝的观察能力，还可以让宝宝学习分类。

找朋友

妈妈先在白纸上涂上红、黄、绿等几种颜色，然后拿出相同颜色的彩色积木，让宝宝试着把不同颜色的积木放在对应的颜色下面。如果宝宝没有放对，可以先引导他观察画

出的颜色，再来配对。

知晓和什么一样

让宝宝拿着积木去找一找，家里的什么东西和手里拿的积木的颜色是一样的，谁穿的衣服和这块积木的颜色一样的。

了解顺序的概念

利用积木的大小、长短等特征让宝宝进行排序，有助于宝宝了解顺序的概念，更好把握事物的特征。

排顺序

准备大小不同的积木，让宝宝依照从小到大的顺序排成一列。一开始排序的积木不要太多，可以从三个开始，让宝宝先比较两个并依序排好，然后拿出第三个与前两个比较。玩过一段时间，再根据宝宝的能力适当增加积木的数量。

掌握空间概念

宝宝的空间概念需要我们在日常生活、游戏中不断地引导，积木玩具的立体特性是帮助宝宝掌握空间概念的有力助手。

学龄前孩子不宜的六种运动

孩子的成长发育中，要想强壮身体，运动是不错的选择之一。并不是所有运动都适合孩子做的，有些健体运动不仅不利于孩子身体的锻炼，反而容易造成伤害。

拔河

从生理学角度讲，幼儿的心脏正在发育，当肢体负荷量增加时，主要是依靠提高心率来增加供血量。因此，心脏容易疲劳，不能负担像拔河这样 的大力量对抗。有医学工作者曾对250名5岁至6岁的儿童在拔河比赛中进行生理检查，发现心率均高，赛后1小时有30%的儿童心率仍未能恢复正常。

练肌肉

在人的生长发育过程中，

身高先于体重的增长，儿童是先长身高、后长体重，且肌肉含水分较多，含蛋白质和无机盐很少，力量弱、易于疲劳。

倒立

尽管幼儿的眼压调节功能较强，但如果经常进行倒立或每次倒立时间过长，会损害眼睛对眼压的调节。

玩滑板车

8岁以下儿童身体正处于发育的关键时期，如果长期玩滑板车，会出现腿部肌肉过分发达，影响身体的全面发展，甚至影响身高发育。

扳手腕

儿童四肢各关节的关节囊较松弛，坚固性较差，骨骼

还没有完全骨化，易在外界各种不良因素的影响下发生肢体变形。另外，憋气是扳手腕时必然的现象，久之，会影响儿童心脏功能的正常发育。

免跳

在做免跳运动时，人体重心所承受的重量相当于自身体重的3倍，每跳一次膝盖骨所承受的冲击力相当于自身体重的三分之一，这样对骨化过程尚未完成的儿童来讲，很容易造成韧带和膝关节损伤。

一些儿科专家认为，针对少年儿童身体发育特点，家长可以让孩子进行跳绳、弹跳、跳皮筋、拍小皮球、踢小足球、打小篮球、游泳等体育运动，这些项目既有助于增加少年儿童的身高，又不会伤害身体。

培训天地

课外辅导合适才会事半功倍

眼下，新学期开始已经一个月了，孩子们渐渐融入了新学期的学习生活。新学期，面临新的学习任务，特别是初一、高一的学生，在学习的过程中，会要求学生具备更高的、不同的学习能力。选择合适的辅导机构有助于更好地适应新学期。家长们就考虑要不要让孩子参加课外辅导、怎么样选择课外辅导机构等问题了。



“我家孩子学习在班里属于前几名的学生，可是孩子说班里好多同学都在外面补课，我担心时间长了孩子会落后于别人。看别人的孩子都上课外辅导班了，我也给孩子报了课外辅导班。”学生家长说。很多家长都认为补课已经不只是针对成绩不好的孩子了，成绩好的孩子也要补课。家长认为，如果不让自己孩子补课，总觉得孩子成绩会落后，会跟不上其他同学的进度。对此，专家建议家长，关于学习，首先还是要重视校内学习，在全面了解孩子的学习状况后，理智地考虑还是是否需要进行课外辅导，而不是看到“别家孩子上课补，非得给自家孩子也报一个”。然后再选择合适的课外辅导内容和方式，尊重、爱护孩子的兴趣和选择，鼓励发挥所长，避免产生厌学心理。只有这样，课外辅导才不会成为另一种学习负担。

现在，课外辅导更重要的是

为孩子的健康成长负责任。课堂上的知识已经不能满足孩子们的求知欲望，课外辅导机构能为学生学习与成长提供更广阔的空间。课外辅导对课堂知识进行延伸，并加强课外知识的补充。培训机构可以结合每位学生的自身特点和需求来选择相应的学习内容。但是家长对送孩子进行课外辅导，要持有理念的心态，课外辅导是对学校学习的有益补充和延伸，孩子学习还是要以学校学习为主。

尽管课外辅导能给孩子带来成绩上的提高，但课外培训依然是辅料，不能过于依赖课外辅导，课堂上的学习才是“主菜”，只有保证学生在课堂上的听课效率，才能更好地吸收、消化知识点。除此之外，学生在课下还要提高课堂笔记的利用率，常对课堂笔记做纵向对比分析，在解题时能将前后知识点很好地贯穿起来，这样才能达到对知识的融会贯通。